

# 陪衬

◎佛山市超盈实验中学 811班 旷丹 指导老师：谭肖敏

“陪衬”，我查了下字典，有两个解释，一为“衬托，使之更加突出”；二为“陪衬主要事物的其他事物”。

由此，我能深切感受到这个“陪衬”就是个不起眼的东西，可有可无。就像电影里，“陪衬”就是主角外的人物了；就像盛开的荷花，“陪衬”就是那绿绿的叶子了；就像选美大赛中，“陪衬”就是冠亚军外的落选小姐了。

但是，一个人彻底改变了我的想法。

清晨，薄雾笼罩着校园。我和她并肩走在校园的小路上，和煦的阳光穿过密密麻麻的树叶，打在墙上。这注定是不平常的一天——月考成绩今天“放榜”了！毫无悬念，我又是班里的第一名，我又可以得瑟了！而她，依然在中后的位置徘徊。当她高兴地表示“小丹，你真厉害”时，我想不出什么词安慰她那可怜的成绩！

她——我的同桌。我们

一起坐了一年半的时间了，老师从没把我们分开过——缘分。

而她，我想，是无奈的，做我的同桌，要承受多大的压力啊！我，职位：学生会主席兼班长。她：小组长都不是，正确地说是“无业”。我，成绩：优异，怎么简单怎么难的题目我的排名从不会跳出年级前十。她，成绩只能“贤郎更在孙山外”，天上地下般的距离。我，才艺：能弹能唱还能跳。她，从没见过她举过手回答问题，更别说才艺了，胆子都没有……

这样“一无是处”的“同桌”，坐在我这个整天放着“闪闪金光”的重要人旁边，不是陪衬，是什么？老师关注不了她，同学们关注不了她，我总在想，这样“默默无闻”地衬托着我这个“备受瞩目”的“学林高手”，她一定有着比任何人都强大的内心！

日子就这样如流水般缓缓而逝。

终于，我这个“恃成绩傲物”的人也遇到了平生第一次挑战——800米长跑！我使尽了平生力气，还是班级最后一名，奇耻大辱啊！跑完后屁股不是屁股，腿不是腿，我花了好几天才恢复正常。但是，对这个长跑，我是真怕了！体育课，我平日最爱的课，竟成了我心中的一块大石头，就怕肖老师什么时候又来800米测试。不过机智的我早已想好了办法——诈病！老师对于这个优生还是很相信的。嘻嘻！

但是我的绿叶同桌，却明确告诉我逃得了初一逃不了十五，还是扎扎实实练习过关。还跟我讲她平日下午放学都会去操场跑个五六圈再去吃饭，周末也保持运动！怪不得，她在班里女生中是跑最快的。差点忘了，上一年的校运会她代表我班参加长跑还获得了第一名的好成绩！果然是深藏不漏的一个人！从此，我这朵娇艳的鲜

花就被这片绿叶带着，天天锻炼长跑，稍有坚持不了的时候，她肯定会说“你看，就到终点了，跑一步少一步啊！”“加油啊，不能让长跑拖你后腿啊！”“小罗就是长跑比你才会总分超过你的！”句句戳中我的泪点，我们就这样，每天任由夕阳余晖把我俩的身影拉得很长很长！

结果相信大家都知道，我体育及格了，我的总分班级第一的地位算是保住了！当我的绿叶高兴地祝福我时，我真的很想说句“谢谢！”只是看着她那惨不忍睹的分数，到嘴的话又咽了下去，更说不出什么安慰的话来！

从此，我心里不再有自己是高高在上的错误想法了。每个人都有自己的特点，有的人这方面表现好，有的人那方面表现好，只是有时候我们还没发现而已。

我的绿叶，请原谅我心底这样称呼你，但其实，你这“绿叶”何尝不如红花艳？

## 一则旧日记

◎佛山市超盈实验中学 704  
彭振国 指导老师：周璇

时间老人牵着我的手带着我走过了十二三个春夏秋冬，蓦然回首，成长的路上已留下了我一串串由小变大的脚印。那些流逝的光阴，那些走远的回忆是否一去不复返了呢？不是，她们还在，还是像以前一样，不曾变化，依旧美丽。我找到了它们，扫去了岁月的灰尘，打开了那本旧日记。

日记里那一个既熟悉又陌生的名字，那一件件仿佛昨天发生的事情，潮水般的涌上了我的思绪。

这本旧日记里记录了我五年级以来的点点滴滴，有喜、有忧、有哀、有怒……而如今，只有满满的回忆了。

当日记翻到一半时，有一副画面重现于我的脑海当中，这件事不论过了多久我都不会忘记，不论过了多久我都会发出感慨……

“你凭什么把我的东西丢了！”我们班的大嗓门猛的大声质问道。与其说是质问不如说是咆哮。被咆哮吓得畏缩在门旁的李浩也按耐不住自己的眼泪，像断了线的珍珠哗哗地流了出来。

其实这件事说大不大，说小不小。李浩因为粗心把蔡猛最珍贵的羽毛球拍给丢了，原本李浩想主动去说的，不巧的是，蔡猛恰好要参加羽毛球拍赛的总决赛。原本想把借给李浩的羽毛球拍拿回来，希望能给自己带来好运。当他欣然向李浩走过去的时候，“掉了就掉了呗，大不了再买你一副，至于这么大惊小怪吗？”李浩的回答给了蔡猛当头一棒。原本蔡猛心中燃起的希望的火苗也被扑灭了……月光冷冷的照射在枯枝上，映衬着李浩的愁眉苦脸。他低着头，失落的，一个人怀着沉重的心情走在路上……后来，尽管在失物招领处找回了那个球拍，可是两人间那亲密无间的友谊却也走丢了。

每个人都在经历着长大，我们从一个懵懂的小孩成长为一个懂事的青年。在我们走过的路上，布满了点点滴滴的雨水、汗水。我们也在雨下、阳光的滋润下长大。合上这本旧日记，让我们怀揣着一颗坚强而博大的心去迎接未来路上的挑战吧！

# 老房子

◎佛山市超盈实验中学 804班 李子瑶 指导老师：周璇

偶然路过老城区，挖掘机的巨响此起彼伏，成片矮小的房屋正在倒下，变成一片废墟，昔日的模样已模糊不清了，印于心头的只有那个身影那条胡同以及那栋老房子。

记得小时候家里人很忙，每逢放假都没有人看管我，所以每次长假外婆家便是我的“寄养地”。

外婆的家在老城区，因为老旧，所以那一区房子都是矮小的平房，房子的外墙满是岁月的沧桑。房屋都在一条条连通的胡同里，而外婆的老房子则是在胡同的尽头，老房子只有三层，一楼是客厅和厨房，二楼是厕所和卧室，三楼便是天台，种满了各种小花，晾晒着一排排咸鱼——那是外婆的挚爱。每当冬季来临，外婆便早早的买好鱼，放在厨房里，到时候了，便在厨房中忙碌

着，细心地把一条条鲜美的鱼用盐和调料腌好，再把它们用麻绳挂在天台的竹竿上，一条条排列整齐，那时的天台上总是回荡着调料和鱼的浓稠味道。外婆的身影也总是出现在天台上，而我则总是站在楼梯口注视着外婆忙碌而温暖的背影，望着她在房子上下来回穿梭的背影。

在老房子的生活悠闲自在，外婆总带我去胡同边上的小公园里玩，让我与别的小孩一起玩耍，而她每次都会坐在树下与邻居聊天，边聊边摇着她那大蒲葵扇，眼睛却从不离开我的身上，每次当我玩得兴起，总会叫上一声“外婆，快看！”外婆冲我点点头，脸上洋溢着安逸的笑容。

玩够了，是时候吃饭了。外婆牵着我的手，走进胡同，走向那等待着我们的老房子，那是的太阳已经摇

摇欲坠，一抹红色挂在天边，夕阳的光芒拉长了一老一小的影子，胡同的路有许多小石子，我总爱把它们踢向别人家的墙边，弄得“啪啪”作响，引得墙内恶狗的一阵乱吠，被吠得怕，便拉着外婆的手，加快脚步向老房子走去，边走边感受这外婆手心的温度，仅仅在外婆身边，跟着她走进老房子、

吃上可口的饭，结束又一天的生活。

如今，望着一排狼藉的老城区，已经找不到那老房子的身影了，没有了往日的光景，这里也将迎来新的高楼。不见踪影的老房子，一直印在脑海里，从未倒塌，也从未被淡忘。不见的笑容，一直萦绕在心间，你从未离去，也从未改变。



统筹/整理 杨世聪